教育部思想政治工作司负责人就《关于加强新形势下高校教师党支部建设的意见》答记者
问
　近日，教育部党组印发《关于加强新形势下高校教师党支部建设的意见》（教党〔2017〕41号，以下简称《意见》）。教育部思想政治工作司负责人就有关问题回答了记者提问。

　　一、《意见》出台的背景和意义是什么？
　　高校教师党支部建设是高校党建工作的重要组成部分和基础工程。起草印发加强高校教师党支部建设的意见，是推进全面从严治党向高校基层延伸的重要举措，是推动高校“两学一做”学习教育常态化制度化的重要部署。

　　《意见》的研究起草主要有以下几方面考虑：一是深入贯彻落实十八届六中全会和全国高校思想政治工作会议精神的重点任务，不断提高政治站位、强化“四个意识”，充分发挥高校教师党支部建设在加强新形势下高校思想政治工作中的根本性、基础性、引领性作用。二是严格落实党章党规党纪的根本要求，牢固树立党的一切工作到支部的鲜明导向，把思想政治工作落到支部，把从严教育管理党员落到支部，把群众工作落到支部，推动全面从严治党向基层延伸。三是扎实推进中管高校巡视整改工作的紧迫需要，补齐教师党支部建设制度“短板”，以“两学一做”常态化制度化为抓手，着力解决中管高校巡视反映出的高校党的领导弱化、党的建设缺失、从严治党不力等突出问题，带动高校基层党的建设全面进步、全面过硬。

　　二、《意见》出台的依据是什么？
　　《意见》以《中国共产党章程》为总规矩，严格遵循《中国共产党廉洁自律准则》《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党问责条例》，《中国共产党党内监督条例》《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》《中国共产党发展党员工作细则》《关于推进“两学一做”学习教育常态化制度化的意见》《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》《普通高等学校学生党建工作标准》等党内法规及文件，有机衔接中组部、中宣部、教育部党组《关于加强和改进高校青年教师思想政治工作的若干意见》等，使各项政策于法周延、各项要求于规有据、各项措施于事有效，不断增强文件的指导性、针对性和实效性。

　　三、高校教师党支部的定位及建设目标是什么？
　　《意见》明确了高校教师党支部在高校党的建设和学校基层治理体系中的职能定位，指出高校教师党支部是教育、管理、监督和服务教师党员的基本单位，是把党的路线方针政策落实到高校基层的战斗堡垒，是党团结和联系广大教师的桥梁纽带，是办好中国特色社会主义大学的重要支撑。《意见》要求，把党支部建设作为学校党建工作最重要的基本建设，努力使教师党支部成为教育党员的学校、团结群众的核心、攻坚克难的堡垒。

　　四、加强高校教师党支部建设的重点任务有哪些？
　　《意见》明确了加强高校教师党支部建设的七项重点任务：一是充分发挥高校教师党支部的主体作用，着力发挥政治引领、规范党的组织生活、团结凝聚师生、促进学校中心工作等四方面主体作用。二是突出抓好党支部教师思想政治工作，强调这是加强教师党支部建设的中心任务，对教师党支部在加强教师理想信念教育，推动讲政治要求贯穿教育教学和科研活动全过程，解决实际问题、增强教师归属感获得感等方面工作提出明确要求。三是切实优化党支部设置，强调这是加强教师党支部建设的基础工程，对教师党支部设置原则和模式、党支部组建方式、支部委员会任期等做出政策规定。四是严格规范党支部各项党的组织生活制度，强调这是加强教师党支部建设的根本要求，对支部“三会一课”、组织生活会、谈心谈话、民主评议党员等工作建立制度规范。五是选优配强党支部书记，强调这是加强教师党支部建设的关键环节，对党支部书记选配标准、强化党支部书记培养培训、完善党支部书记履职尽责激励保障措施、强化支委班子建设等提出政策要求。六是着力做好党支部在青年教师中发展党员工作，强调这是加强高校教师党支部建设的重要着力点，对高校党委和院（系）级党组织统筹规划教师党员发展工作，建立健全沟通联系、及时发现机制，创新优化教育培养方式，落实落细入党积极分子联系考察办法等提出明确要求。七是加强对高校教师党支部建设工作的领导，明确了高校教师党支部建设工作中，地方党委教育工作部门的领导责任、高校党委的主体责任和院（系）级党组织的具体责任。

　　五、贯彻落实《意见》的基本思路是什么？
　　一是做好《意见》的解读、宣传和相关培训工作。二是地方党委教育工作部门、高校党委结合本地、本校实际，研究制定《意见》的具体实施办法，使各项制度要求落实落细落小。三是制订高校党建工作评估标准并组织开展评估工作，以评促建，以评促改，确保各项要求落到实处。

注：
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